18. Physikolympiade des Landes Sachsen-Anhalt
Schuljahr 2021/2022 — Runde 1

Losungen Klasse 8 — zunachst nur fir Lehrkrafte!

Die Aufgabenblatter bitte einsammeln und wie die Lésungen erst nach dem 7. Dezember an

die Schilerinnen und Schuler tibergeben!

Kommt eine Schiilerin oder ein Schiiler bei der Bearbeitung der Aufgaben auf einem
anderen als dem angegebenen Weg zum richtigen Ergebnis, so ist das als richtig zu

werten.

Die Punkte je Aufgabe sind verbindlich. Die aufgefiihrte Verteilung der Punkte innerhalb

einer Aufgabe hat empfehlenden Charakter.

Aufgabe 1: Wahr oder falsch (5 Punkte)
Aussage wahr | falsch
Von zwei Korpern gleicher Masse hat derjenige die grof3ere Dichte, der ein X
grofderes Volumen hat.

Der Mond ist eine Lichtquelle. X
Der Luftdruck auf hohen Bergen (z.B. im Himalaja) ist relativ klein. X
Auf matschigen Baustellen werden oft Kettenfahrzeuge eingesetzt. X
Schall kann sich im luftleeren Raum nicht ausbreiten. X

Aufgabe 2: Heizung auf dem Kuhstalldach

a) geg: a=12m ges. t
b=5m
m=04m
hr =12m

cm
Schnee: 5 N

g kg
Oschnee = 02@ = ZOOF
Los.: Von den beiden Regentonnen kann insgesamt ein Volumen von
VT=2.T[.r'I%.hT
Vp=2-m-(04m)?-1,2m
Vr=12m3 =12001

Summe: 5P

(11 Punkte)

1P

aufgenommen werden. Dies entspricht einer Schmelzwassermasse von

my, = 1200 kg.

Fiir das Volumen des Schnees gilt

_ _my —
VSchnee - bzw. VSchnee =a-b-h
OQSchnee
und somit fiir die Hohe h der Schneedecke
mw
OSchnee @b
1200 kg

200°8.12m-5m
m

h=01m=10cm

Die Tonnen fangen demzufolge nach 2 h an tiberzulaufen.

b) geg: 1n =08 ges.:  Stromkosten
=333 9
qs = 334 e

€
Strom: O,ZSM
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t=3h

In 3 Stunden fallen 15 cm Schnee, also gilt fiir die Masse des gefallenen Schnees
m=200-%-12m-5m-0,15m
m = 1800 kg 1P

Die bendtigte Schmelzwarme ist dann

Qs =qs-m
Qs = 33411:—;- 1800 kg
Qs = 601.200 kJ 1P

Unter Beriicksichtigung des Wirkungsgrads der Heizanlage erhalt man fiir die
bendotigte elektrische Energie

601.200 k]
Eg = 0.8
E,; = 751.500 k] = 208,75 kWh 2P

Hannelores Stromkosten belaufen sich damit auf
K = 208,75 kWh - o,zsljv—h

K = 58,45 € 1P

Summe: 11 P

Aufgabe 3: Messzylinder (7 Punkte)
geg:m, =222 g Los:a) oy "V +mg=my 1P

m,= 192 g V= @

szlc% op'V+mg=m, 1P

=0,8-L _ M= M
op =08 o 4 o
V3 =157,0 cm3
_ L mqi—mg _ my—my ..
Ocu = 8,96 p— P (zusammengefiihrt) 1P

ges: my

Mcy

1-9__ .08-9_
M2Pw—M10p _ 192g-17,3-222908;, 3

- 9 __o0g8-9_
ew—ep 13708 3

mg=720g 1P

m0=

b) Das Volumen des Kupferwiirfels ist die Differenz aus
Volumen ohne Kupfer und 157 ¢m3
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y =T _ 1297729 _ 150 ¢y 1P
op 078cm—3

VCu=V3—V=7,0CTn3 1P

Mey = Ocu* Veu

me, = 62,72 g 1P

Summe: 7 P
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Aufgabe 4: Durchschnittskraftfahrer (7 Punkte)
geg.: s =200 km ges.: Zeiten ty und tg fiir Hin- und Riickfahrt
km
le = 120T
Vyz = 805"
km
Vr1 = 8OT

Vgy = 1200

Los.: s=v1-%H+v2-t7” 2P
1
s=5-ty- (V1 + Vh2)
2:s
ty = 1P
B vy +vm,
¢ = _2200km
H IZOkTm+80kTm
ty=2h 1P
lS lS
tR =2 + 2 2P
VR1  VR2
_ 3200km 2200 km
R < 12052
tr =2,083h =2h5min 1P
Summe: 7 P
Aufgabe 5: Brechung und Reflexion (11 Punkte)

a)

P
o
s

Konstruktion Spiegelbild:

Bildpunkte als Schnittpunkte von 2 Riickwartigen Verlangerungen 2P
Pfeile nicht gezeichnet oder nur 1 Strahl verwendet 1/2 P

Spiegelbild nur gezeichnet (Konstruktion ist gefordert) OP

Konstruktion Punkt A 1P
Wenn man das Spiegelbild hat, kann man einfach die Sichtlinie konstruieren.
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i) 1 - Wasser, 2 - Glas, 3 - Diamant

Zuordnung 2P

Begriindung iiber Brechzahl oder Stiarke der Brechung 1P 3P
ii) B = 56° 1P

Bei falscher Zuordnung (i) soll ein Folgefehler gegeben werden.

iii)

Richtung der Brechung korrekt (zum Lot hin, vom Lot weg) 2P

Winkel eingetragen und benannt (a4, 1, @3, 2) 1P

Doppelte Verwendung von o bzw. 3 (ohne Index) ist ein Fehler — OP

Angabe 8, = 61,5° (numerischer Wert) 1P

Toleranz: 58° ... 64° (ungenauer: 0P) 4P
Summe: 11 P
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